

著名医学昆虫学家虞以新教授在调查我市蚊蠓现状后提醒： 今年我市夏季防蚊压力偏大



虞以新教授(中)在江北一蔬菜大棚内监测蚊虫种类。(严龙 摄)

本报讯(记者严龙 通讯员陶子)昨天上午,我国著名医学昆虫学家、军事医学科学院教授虞以新在结束为期8天的现场监测调查工作,与市疾病预防控制中心消毒与媒介生物防制所专家交流时提醒:今年我市夏季防蚊压力较常年偏大,象山县花岙岛一带较大程度存在蚊虫爆发的可能性。

从本月18日起,应市疾控中心邀请,现年87岁高龄的虞以新教授与我市消媒所媒介生物防制专业技术人员先后奔赴象山、东钱湖、北仑、江北等地进行蚊蠓昆虫的现场研究,开展蚊蠓生态学调查和标本采集工作,探究不同生活环境下蚊蠓的种群构成、分布和密度,为我市蚊蠓、媒传传染病防治提供科学依据。其中,在20日赴象山县花岙岛监测工作

时,专家们在围塘、海塘和农田沟壑发现了大量的东乡伊蚊、致倦库蚊以及另一未知蚊种(尚待制作标本做进一步鉴定)幼虫孳生地存在,且现场蚊虫密度已经大大超过一般海岛,虞教授对此地今年可能爆发蚊虫肆虐表示了很大的担忧。

温度与积水是孳生蚊子的最重要原因。针对今年我市入春以来雨水偏多,雨期偏长且很快要进入梅雨季节,气温将快速升高的诸多因素,预计今年夏季蚊虫害较常年高发。虞教授建议全市城乡居民尽快行动起来,从源头控制,在专业部门的指导下,及时排尽一切积水,消除生活环境中所有可能的蚊子孳生地,把蚊虫骚扰和虫媒传染病的潜在风险控制到最低水平。

血浓于水 叶落归根 不少市民致电提供线索

“寻找去台老兵在甬亲人”连续报道

寻访亲人的信息。对于这些去台老兵来说,叶落归根,是他们的夙愿,即使在去世后,也

本报讯(记者黄合 王佳 通讯员王旭)“我叔叔在台湾,之前一直没联系上。我看到有个老兵名字和我爸就差一个字,就想知道是不是他”“听长辈们说,外公当年也去了台湾,我们找了很久没找到,名单里有个名字一模一样,我就想来核实一下”……

整整一天,宁波市台联会副会长王旭的电话响个不停。昨日,本报报道了周少康等8名宁波籍去台老兵过世后遗产急需继承人继承的消息,立即引来了市民的广泛关注,不少人直接致电提供线索,希望能够通过这个渠道找到多年前失去音信的亲人。

据市台办相关负责人介绍,大半个世纪前,2万多名宁波籍老兵去台,一湾海峡,山水相隔,直到1987年两岸恢复交流,才陆续有去台老兵返乡。有的幸运地在宁波找到了亲人,有的回到宁波亲属身边定居,但有的老兵还是音信全无。

“每一年,我们都会接到两地

们的夙愿,即使在去世后,也想要把骨灰葬在家乡。”王旭说,此次来电提供线索的市民,大多是年过五十的中老年人,虽然多年来一直寻亲无果,但他们寻访的脚步并没有因此停下。

据了解,此次公布名单的8名去台老兵,在台湾没有再婚生子,大部分是依靠退伍金等积蓄,在相关养老福利机构孤独终老。“说实话,在去台老兵去世以后,还能再找到在甬亲人的概率不超过20%。再加上对方并没有留下在宁波的地址,相关了解情况的老人大多也已经作古,找到的可能性更加小。”王旭说。

市台办相关负责人表示,他们希望借此寻访机会架起桥梁,既能圆了老兵们的遗愿,也让两地下一代能够加强交流、联络感情,推动两岸关系和平稳定发展。

本报也将追踪报道。如果您是知情者,有上述去台老兵的在甬亲人信息,请立即与市台办联系,联系电话:0574-89185273。

下月始,疟疾进入高发季

最有效的预防办法是防蚊咬

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员陶子)今天是我国第9个“全国疟疾日”,下月我市将迎来省级评估,即将达到消除疟疾的目标。昨天,市疾控专家提醒,近些年本市虽无本地疟疾病例发生,但输入性疟疾每年仍有,所有病例为往返于非洲、东南亚等疟疾高发区的人员。下月开始,疟疾又进入高发季节,预防最有效的办法是防止被蚊子叮咬。

宁波市疟疾流行始于二十世纪二

十年代。解放后通过多年治理,于1987年-1989年11个县(市)区先后达到了基本消灭疟疾标准。自1990年起,宁波市进入基本消灭疟疾后巩固监测阶段,全市疟疾监测点范围进一步扩大,在所有乡镇以上医疗机构设立监测点,开展“疟疾、疑似疟疾和不明原因发热”监测,每年血检人数要求不低于总人口数的2%。

2000年至2009年由于受到周边省份尤其是安徽省疟疾高发的影响,全市疟疾疫情快速上升,2007

年达到最高的180例,此后病例数逐年下降。2010年后,全市开始实施消除疟疾行动,我市疟疾发病率进一步降低,未再发现本地疟疾病例。至2015年上半年,全市11个县(市)区通过消除疟疾考核评估。

近几年,我市虽无本地疟疾病例发生,但输入性疟疾每年仍有发生,所有病例均是往返于非洲、东南亚等疟疾高发区的人员,其中疟疾类型以恶性疟为主,此类病例如诊断、治疗不及时,有可能出现危

重甚至死亡病例。2010年至2015年全市共发现疟疾病例90例,均为输入性病例。

从5月份开始,疟疾将进入高发季节。预防疟疾的最有效办法是防止被蚊子叮咬。此外,来往于非洲、东南亚等疟疾高发区的人员属于疟疾感染的高风险人群,如果出现不明原因发热、寒战、大汗等症状,应及时到当地医疗机构或疾控中心进行疟疾检查,以便及时诊断和治疗。

滴漏撒、乱倾倒、运输变线…… 鄞州整治渣土运输“乱象”

本报讯(记者沈孙晖 通讯员朱娇娇 王闰)今年以来,鄞州针对部分渣土车辆运输中的“乱象”,开展了专项整治行动,截至目前已办理渣土类案件96起。

近年来,随着城市建设的发展,工地项目逐渐增多,渣土清运问题接踵而来。部分渣土车辆在运输时存在滴漏撒、未按规定区域倾倒、GPS运输路线变动等问题,易污染城区道路、空气、水质等环境。为此,鄞州城管开展陆上渣土运输综合整治工作,变“常态化夜间执法检查”为“24小时不间断定点蹲守检查”,守住渣土清运规定路线和车辆运输规范的“红线”。

对于渣土车,该区要求在驶出

工地前,必须经过冲洗,不得带泥上路;利用建筑渣土运输处置监管系统中的GPS行驶系统,全程“跟踪”运输路线;要求必须按照清证上核准的时间进出工地作业,最大限度减少运输噪音对沿线居民生活造成的不利影响,对整改不到位或屡整屡犯的运输企业和车辆,取消其经营资质;对于建筑工地,强化日常巡查管控,督促规范处置建筑垃圾,配备车辆清洗专用水道、车辆高压冲洗设备并保持有效使用,对未按规定设置专用清洗水道、高压冲洗设备等的工地,依法予以查处。

此外,鄞州正积极拓宽渣土消纳渠道,以从源头上解决渣土无处堆放的难题。

未来大师 初长成

昨天上午,浙江商业技师学院第十六届技能达标赛拉开序幕。据悉,此次活动为期4天,该校37个班级将有2000余名学生参加专业技能比赛、传统达标项目等81个活动项目,让学生们充分认识到提高自我综合职业能力的重要性。图为学生们正在参加烹饪技能达标赛。(徐文杰 徐丹 摄)



省级社会工作专业 人才培养基地落户电大

本报讯(记者陈敏 通讯员吴世杰 赵淑萍)昨日,宁波首个“省级社会工作专业人才培养基地”落户宁波广播电视大学。

这是我市首个省级社会工作专业人才培养基地,将助力我市社会工作专业人才培养工作向专业化、制度化和规范化方向良性发展。宁波电大专注于社会工作专业人才的培养工作已有10年。目前,

已成功开发并固化了社会工作职业水平考试培训、社会工作者继续教育示范培训、社区干部高级研修班和社区干部业务提升培训等系列品牌,培养宁波本地社工万余人次。

据了解,今后培训基地将通过开发社工学习网站,组建教学研发和服务管理队伍,以社工沙龙、专题培训和经验交流等活动为载体,借力基地联盟和资源互通,辐射全省,服务社会。

“五一”假期小客车高速免费通行

本报讯(记者张燕 通讯员褚惠强)从本周六(4月30日)至下周一(5月2日),小客车车主又将能享受到全国高速公路的免费大餐。周五下午6时开始,宁波各高速入口将开始发放纸质通行证,免费实施的时间为4月30日

零时(以下高速时间为准)。

今年“五一”小长假时间为4月30日至5月2日,高速公路对七座以下小客车免费通行的时间与假期同步。从4月29日下午6时开始,各高速入口将开始发放纸质通行证,当天23时59分前下高速公路,

仍将根据此缴费;而30日零时一过,抬杆放行。5月2日晚上8时起,高速入口将再度恢复发放纸质通行证,当天23时59分以前直接抬杆放行,5月3日零时起则恢复收费。

市公路局相关人士表示,依照往年“五一”小长假免费通行的情

况,如果天气状况理想,那么杭州湾跨海大桥南接线,象山港大桥、舟山跨海大桥蛟川枢纽以及甬台温高速宁波段、甬金高速等路段,车流量比较大,而车流的高峰会集中在上午及傍晚时段,建议市民出行前及时了解路况动态。

“价值观大讲堂”后天举行

本报讯(记者杨静雅)记者昨日从市文明办获悉,本月28日下午2时,我市将在东部文化广场科学探索中心6楼科普报告厅举行“价值观大讲堂”报告会。本次报

告会将邀请浙江省委党校经济学教研部主任、浙江省《资本论》与社会主义经济研究会秘书长王祖强博士作专题报告。欢迎广大市民踊跃参与。

北仑建流动绘本馆促亲子阅读

为孩子打开认识世界的另一扇窗

本报讯(记者厉晓杭 通讯员匡野 北仑记者站金旭孟)作为北仑区最早的亲子阅读推广基地之一,每到周末,小港街道竺山社区“小蜗牛亲子阅读会”便人气爆棚,众多家长带着孩子前来参与绘本朗读、亲子游戏等体验活动。

绘本是国际公认最适合幼儿阅读的图书,可与普通书籍相比,绘本的价格贵、更新率高,对很多务工家庭、留守家庭来说,是一笔不

小的负担。

为了让更多孩子能读上绘本,北仑图书馆于去年成立了流动绘本馆。在传统的图书流通服务模式上,北仑区充分利用和发挥其资源优势,针对幼儿群体,以社区、幼儿园、民间阅读团队为依托,以北仑区图书馆、幼儿园图书馆、民间绘本馆为平台,通过多方互动推进亲子阅读工作,让更多的家庭受益于亲子阅读。

前不久,北仑图书馆向新碶

街道海棠社区、小港街道竺山社区、高河塘社区等7家流动绘本馆送上猴年第一批绘本图书,共计2100册,有音乐书、翻翻书、洞洞书、3D立体书等。柴桥中心幼儿园的孩子便是其中的受益者。柴桥地区相对偏远,幼儿园里许多孩子的父母在北仑城区或宁波工作,缺少与孩子亲子阅读的时间,流动的绘本给幼儿园图书室注入了新鲜的力量。柴桥中心幼儿园有关负责人介绍,学校不仅把

绘本、图书供幼儿在园使用,还建立家庭借阅制度,让优秀的绘本传递到幼儿家庭中去,增加幼儿亲子阅读的机会。

据悉,“北仑图书馆+低龄儿童+流动绘本”的模式,北仑区流动绘本馆受到不少社区、家长的欢迎。同时,北仑图书馆还希望能有更多的幼儿园、社区、民间绘本馆等符合条件的单位申请建站,通过阅读的力量,为孩子们打开认识世界的另一扇窗。

红枫迷人眼 美丽四月天



四明山上满山的红枫吸引众多市民前去欣赏。图为一市民近日在四明山上拍摄红枫。(周维强 摄)